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Directions (1-5): नि म्न पाई-चार्ट का अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर दें।  
नीचे ददया गया पाई चार्ट 5 विविन्न वर्षों में आईबीपीएस परीक्षा के लिए आवेदन करने वािे ववद्यार्थटयों का 
प्रतिशि वविरण दशाटिा है। 
 और िालिका डेबबर् काडट द्वारा फीस का भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों का प्रतिशि दशाटिी है।  
 

नोर्: फीस का भुगिान केवि डेबबर् और के्रडडर् काडट द्वारा ही ककया गया है। 
 

 
 

वर्षट डेबबर् काडट द्वारा भुगिान करने 
वािे ववद्यार्थटयों का %  

2013 37.5% 
2014 25% 
2015 62.5% 
2016 42.5% 
2017 20% 
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आवेदन करने वाले 
ववद्यार्थियों की कुल 
संख्या = 12 लाख



Q1. वर्षट 2013 और 2014 में लमिाकर के्रडडर् काडट द्वारा अपनी फीस का भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों 
की संख्या, वर्षट 2015 और 2016 में लमिाकर डेबबर् काडट द्वारा भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों की 
संख्या से ककिनी अर्िक/कम है?  

(a) 109500 
(b) 112500 
(c) 109600 

(d) इनमें स ेकोई नहीं  
(e) 129500 
L1Difficulty 3 
QTags Miscellaneous DI 
QCreator AYUSH PANDEY 
 

Q2. िर्ष 2012 में डेबबर् काडट द्वारा भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों की संख्या, 2016 और 2017 में डेबबर् 

काडट द्वारा भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों के औसि के बराबर है िथा 2012 में डेबबर् काडट द्वारा 
भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों की संख्या कुि ववद्यार्थटयों का ⅔ िाग है। 2012 में ववद्यार्थटयों की 
कुि संख्या ज्ञाि कीििये?  

(a) इनमें से कोई नही ं  
(b) 1,04,225 
(c) 1,02,375 
(d) 1,22,345 
(e) 1,11,320 
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Q3. िर्ष 2017 में के्रडडर् काडट द्वारा फीस का भुगिान करने वािे ववद्याथी, 2015 में डेबबर् काडट द्वारा 
भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों का ककिने प्रतिशि हैं?   

(a)110% 
(b)175% 
(c)125% 
(d)160% 

(e)इनमें से कोई नही ं 
L1Difficulty 3 
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Q4. वर्षट 2013, 2014 और 2016 में डेबबर् काडट द्वारा अपनी फीस का भुगिान करने वािे ववद्यार्थटयों की 
औसि संख्या ज्ञाि कीििये? 

(a)71250 
(b)73500 
(c)75300 

(d)इनमें स ेकोई नहीं  



(e)71750 
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QTags Miscellaneous DI 
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Q5. यदद फीस का भुगिान के्रडडर् काडट द्वारा ककया िािा है, िो प्रत्येक ववद्याथी को फीस सदहि 20 रुपये 

अर्िक का भुगिान करना पड़िा है। ज्ञाि कीििये कक वर्षट 2015 और 2017 में लमिाकर ववद्यार्थटयों 
द्वारा कुि ककिनी अर्िक रालश का भुगिान ककया गया।   

(a)58 िाख  

(b)54 िाख 

(c)इनमें से कोई नहीं  
(d)68 िाख 

(e)66 िाख 
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QCreator AYUSH PANDEY 
 

Direction (6 −𝟏𝟎): नीचे विया गया बार ग्राफ छह शहर ों (A, B, C, D, E, F) की जनसोंख्या के प्रविशि 

वििरण क  िशाषिा है और G की जनसोंख्या पूणष मान (सेकड़ ों में) िी गई है, जबवक लाईन-ग्राफ प्रते्यक 

शहर में अवशविि जनसोंख्या के प्रविशि क  िशाषिा है। डेटा का ध्यानपूिषक अध्ययन कीवजये और प्रश् ों के 

उत्तर िीवजये। 
 

 

0

5

10

15

20

25

30

A B C D E F G

साि शहरों की िनसंख्या का प्रतिशि वविरण 



 
Q6. शहर A, B और C की औसि जनसोंख्या, शहर D, E और F की औसि जनसोंख्या से वकिने प्रविशि 

कम है?  
(a) 7.5% 
(b) 10% 
(c) 12% 
(d) 12.5% 
(e) 16% 
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Q7.  यवि शहर A की कुल जनसोंख्या में 50% की िृद्धि ह िी है, और शहर B की जनसोंख्या में 25% की 

कमी ह िी है, ि  शहर A और B की वमलाकर कुल जनसोंख्या, शहर  D और F की वमलाकर कुल सािर 

जनसोंख्या का लगिग वकिने प्रविशि है? 
(a) 148% 
(b) 128% 
(c) 144% 
(d) 138% 
(e) 150% 
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Q8.  शहर B और D की वमलाकर कुल अवशविि जनसोंख्या, A और F शहर ों की कुल सािर जनसँख्या से 

वकिनी कम है? 
(a) 1880  
(b) 2040 
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(c) 2404 
(d) 2208 
(e)  2200 
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Q9.  शहर C में सािर पुरुर् ों का सािर मवहलाओों से अनुपाि 13 : 11 है और शहर G में यह अनुपाि 5 

:11 है, ि  ि न ों शहर ों में सािर मवहलाओों के बीच अोंिर ज्ञाि कीवजये? 
(a) 288 
(b) 240 
(c) 256 
(d) 244 
(e) 264 
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Q10.  शहर E में कुल अवशविि पुरुर्, शहर D में कुल सािर पुरुर् ों का 36% हैं, ि  शहर E में कुल 

अवशविि मवहलायें, शहर D में कुल सािर मवहलाओों का वकिने प्रविशि हैं?  
(a) 18% 
(b) 16% 
(c) 26% 

(d) वनर्ाषररि नही ों वकया जा सकिा 
(e) 32%  
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Q11. दो वर्षट की अवर्ि के लिए सािारण ब्याि 1800 रुपये ददया गया है और दो वर्षों में चक्रवदृ्र्ि ब्याि 

और सािारण ब्याि का अंिर 270 रुपये है। िीन वर्षों के लिए चक्रवदृ्र्ि ब्याि ज्ञाि कीििये, यह 

ददया गया है कक रालश और ब्याि दर दोनों समान हैं।  
(a) इनमें से कोई नहीं 
(b) 3551 रुपये  

(c) 3135 रुपये 

(d) 2721 रुपये 

(e) 3591 रुपये   
L1Difficulty 3 
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Q12. सैम, अनु से 20% कम कायटकुशि है और दोनों लमिकर एक कायट को 20 ददनों में पूरा करिे हैं। 
यदद एक दसूरा व्यिति मोदहि समान कायट को पूरा करने में अनु और सैम द्वारा लमिकर लिए िाने 
वािे समय से 10 ददन अर्िक िेिा है, िो सभी िीनों लमिकर कायट को पूरा करने में ककिने ददन 

िेंगे?   
(a) 10 ददन 

(b) 18 ददन 

(c) इनमें से कोई नहीं  
(d) 12 ददन 

(e) 15 ददन 
L1Difficulty 3 
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Q13. शब्द 'ORDINANCE' के सभी िणों से बने शब्दों की संख्या का, िब सभी स्वर एकसाथ आयें, शब्द 

'AMOUNT' के सभी िणों से बनाए गए शब्दों की संख्या से अनुपाि ज्ञाि कीििये। 
(a) इनमें से कोई नही ं 
(b) 15 : 2  
(c) 12 : 1  
(d) 16 : 1 
(e) 36 : 5  
L1Difficulty 3 
QTags Permutation And Combination 
QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q14. दीपक ने अपने स्कूर्र को 25% की छूर् पर बेचकर 20% का िाभ प्राप्ि ककया। यदद अंककि मूल्य 

को वपछिी बार से दोगुना कर ददया िाये और छूर् प्रतिशि 40% हो, िो वपछिे िाभ प्रतिशि का 
नए िाभ प्रतिशि से अनुपाि ज्ञाि कीििये?    

(a) 1 : 7  
(b) 7 : 23 
(c) 5 : 21 
(d) 5 : 23 

(e) इनमें से कोई नही ं 
L1Difficulty 3 
QTags Profit And Losss 
QCreator AYUSH PANDEY 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Q15. 5 वर्षट पहिे अलमि और उसके वपिा की आयु का अनुपाि 2 : 5 था। यदद उसकी मााँ की आयु, 
उसके वपिा की विटमान आयु से 20% अर्िक है िो 10 वर्षों बाद उसके वपिा और मािा की आयु 
का अंिर ककिना होगा, यह ददया गया है कक अलमि की आयु 3 वर्षों बाद 32 वर्षट होगी?   

(a) 11 वर्षट 
(b) 13 वर्षट 
(c) 8 वर्षट 
(d) 17 वर्षट 
(e) 15 वर्षट 
L1Difficulty 3 
QTags Ages 
QCreator AYUSH PANDEY 
 
Solutions  
 
S1. Ans.(a) 
Sol. 

No. of students who paid fees through credit card in 2013 and 2014 together 

= 12,00,000 × [
16

100
×

62.5

100
+

24

100
×

75

100
] 

= 120 × [1000 + 1800]  

= 3,36,000 

No. of students who paid fees through debit card in 2015 and 2016 together.  

= 12,00,000 × [
20

100
×

62.5

100
+

15

100
×

42.5

100
] 

= 120× [1250 + 637.5]  

= 2,26,500 

Required difference = 3,36,000 – 2,26,500 = 1,09,500  

 

S2. Ans.(c) 
Sol. 

No. of students who paid through debit card in 2012  

=  
1

2
× 12,00,000 × [

15

100
×

42.5

100
+

25

100
×

20

100
] 

= 60 × [637.5 + 500]  

= 68250 

∴ Total number of students in 2012  = 68250 × 3/2 = 1,02,375  

 

S3. Ans.(d) 
Sol. 

Required % = 
12,00,000×

25

100
×

80

100

12,00,000×
20

100
×

62.5

100

× 100 = 160% 



 

S4. Ans.(b) 
Sol. 

Required Avg. = 
1

3
× 12,00,000 [

16

100
×

37.5

100
+

24

100
×

25

100
+

15

100
×

42.5

100
]  

= 73500 

 

S5. Ans.(e) 
Sol. 

Required amount = 12,00,000 × [
20

100
×

37.5

100
+

25

100
×

80

100
] × 20  

= 120 × 2750 × 20  

= Rs. 66,00,000 

 

 

S6. Ans(d) 
Sol. 

Total population of city A = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 16 = 3840 

Total population of city B = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 14 = 3360 

Total population of city C  = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 12 = 2880 

Average population of cities A, B & C = 
3840+3360+2880 

3
 = 3360 

 

Total population of city D = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 18 = 4320 

Total population of city E = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 10 = 2400 

Total population of city F = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 20 = 4800 

 

Average population of D, E & F = 
4320+2400+4800

3
 = 3840 

 

Required percentage = 
3840−3360

3840
 × 100 

                                      = 12.5% 
 
 
S7. Ans(c) 
Sol. 

Total population of city A = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 16 × 1.5  = 5760 

Total population of city B = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 14 × 0.75  = 2520 

Total population of A & B= 5760 + 2520 = 8280 

Total literate population of city D = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 18 ×

75

100
  = 3240 



Total literate population of city F= 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 20 ×

52

100
 = 2496 

Total literate population of city D & F = 3240 + 2496 = 5736 

Required percentage = 
8280

5736
 × 100  

                                       = 144. 35 ≈ 144% 
 
S8. Ans(b) 
Sol. 

Total illiterate population of B = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 14 ×

1

2
 = 1680 

Total illiterate population of D = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 ×

25

100
 = 1080 

Total literate population of A = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 16 ×

60

100
 = 2304 

Total literate population of F = = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 20 

52

100
 = 2496 

Required difference = (2304 + 2496) − (1680 + 1080 ) = 2040 
 
S9. Ans(e) 
Sol. 

Total literate female in the city C  = 
2400

100−(16+14+12+18+10+20)
 × 12  ×

65

100
×

11

24
= 858 

Total literate female in the city G = 2400 ×
68

100
 ×

11

16
= 1122 

Required difference = 1122 –  858 = 264 
 
S10. Ans(d) 
Sol. 
Since we don’t know the gender distribution of given city or any of given city, then we can 
not determine the given percentage. 
 
 
 
S11. Ans.(e) 
Sol. 

Let sum be Rs. P 

S.I. = 
P×R×t

100
 

1800

2
 = 

PR

100
 

PR

100
 = 900  

We know, 

Difference = 
𝑃𝑅2

1002 

270 = 
PR

100
×

R

100
  

270 = 900 ×
𝑅

100
 

R = 30% 



P = 
90000

30
 = Rs. 3000 

∴ CI = 𝑃 [(1 +
𝑅

100
)

3

– 1] 

= 3000 [(1 +
30

100
)

3

– 1] = Rs. 3591 

 

 

 
S12. Ans.(d) 
Sol. 

Ratio of efficiency of Sam and Anu = 80 : 100 = 4 : 5 

Total work = 9 × 20 = 180  

Mohit takes = 20 + 10 = 30 days.  

Efficiency of Mohit = 
180

30
 = 6 w/day 

∴ Required days = 
180

4+5+6
 = 

180

15
 = 12 days.  

 

 
S13. Ans.(c) 
Sol. 

Words formed from ‘ORDINANCE’ when all vowels are together  

= 
6!

2!
× 4! = 360× 24 

Words formed from ‘AMOUNT’ = 6!  

= 720 

Required ratio = 
360×24

720
 = 12 : 1  

  

 
S14. Ans.(d) 
Sol. 

Let the CP of Scooter be Rs 100x.  

S.P. = Rs 120x  

MRP = 
120x

75
× 100 = Rs 160x 

New MRP = Rs 320x 

New S.P. = 320 ×
60

100
 = Rs 192x  

New profit percent = 
192x–100x

100x
× 100 = 92% 

Required ratio = 20 : 92 = 5 : 23  

 

 

S15. Ans.(b) 



Sol. 

Amit age 5 years ago = 32 – 3 – 5 = 24 years 

∴ age of his father 5 years ago = 
24

2
× 5 = 60 years 

Present age of his father = 60 + 5 = 65 years 

Present age of his mother = 65 ×
120

100
 = 78 years.  

Required difference = 78 – 65 = 13 years.  

 

 
 
 
 


